

met károsítani, de újból figyelmezteti a semleges államokat, hogy kerüljék a hadizónát, mert ott Németország is, Anglia és aknákat helyezett el. Az akciótól a tengernagy a hadjárat befejezésének siettetését várja.

GENF, febr. 22. A francia vasúttársaságok beszüntették angliai hajóforgalmukat.

MILANO, febr. 22. Két nap óta Paris és London között a posta nem közlekedik.

AMSTERDAM, febr. 22. A holland lapok angliai táviratait az angol cenzura visszatartotta.

HÁGA, febr. 22. Goodwinsandsnál kifogták a tengerből a Horatio spanyol gőzös mentőövét. A hajó, amely Bilbaoból Hartlepoolba volt utban valószínűleg aknának, vagy buvárhajónak esett áldozatul.

GENF, febr. 22. Az itteni lapok Londonból jelentik: Tizenhét hajóstársaság a kormánytilalom ellenére beszüntette járatait.

KOPENHAGA, febr. 22. A Reuter-ügynökség hivatalosan közlése a Cambank elsüllyesztését, Cardiff és Liverpool között egy német buvárhajó felszólítás nélkül torpedókat lőtt a hajóra. Öt ember elpusztult, a többi megmentették.

STOCKHOLM, febr. 22. Jól értesült hajóskörök megerősítik, hogy a németek tényleg elsüllyesztették a La-Manche csatornán egy Franciaországba 2000 katonát szállító angol hajót. Egy jelentés szerint a hajó kétezer angol katonával együtt elsüllyedt, de még nem ismeretes, hogy aknába való ütközés, vagy torpedó lövés következtében süllyedt-e el.

BRÉMA, febr. 22. A Faxlyn nevű amerikai hajó, amely Newyorkból Brémába gyapotot szállított, Borkumnál aknától elsüllyedt. A személyzetet egy német hajó megmentette.

VESZTEGET AZ ANGOL KORMÁNY.

KÖLN, febr. 22. A Kölnische Zeitung Rotterdamból jelenti: Egy ideérkezett hajóskapitány bejelentette, hogy az angol kormány százezer fontot ajánlott fel neki azért, hogy hajóját a legközelebbi ut alkalomával süllyesse el, azután jelentse azt, hogy német tengeralattjáró süllyesztette el.

DANIA NEM TILTAKOZIK A BLOKÁD ELLEN.

KOPENHAGA, febr. 22. A dán kormány elhatározta, hogy nem tiltakozik a német blokádnak ellen.

ANGOL PERFDIA.

ROTTERDAM, febr. 22. Londonból érkező jelentés szerint Anglia jegyzékében megtagadta a Wilhelmina gőzös kiadatását, valamint a Lusitania ügyében a semleges zászlók mellőzését.

AZ OROSZOK KELETPOROSZORSZÁGI VESZTESÉGE.

MILANO, febr. 22. A Corriere della Sera szerint az oroszok kilencvenötezer embert és harmadfél millió rubel értékű hadianyagot vesztek a most lefolyt keletporoszosországi csatában.

A TÖRÖKÖK VISSZAUTASITJÁK AZ ANGOLOK ÉLELMISZEREIT.

KONSTANTINÁPOLY, febr. 22. A janboi törökök visszautasították az angol hajóparancsnok által kínált élelmiszereket, azzal az indoklással, hogy a kalifátus Anglia ellen-szent háborút hirdetett.

ÖSSZEHIVJÁK A SZÁBORT.

ZÁGRÁB, febr. 22. Az exlex-állapot elkerülése végett májusban a Szabort valószínűleg összehívják.

KÉPVISELŐVÁLASZTÁS.

BUDAPEST, febr. 22. A főváros első kerületében Hegedűs Jánost egyhangulag képviselővé választották.

M EGYNYILT A SANFRANCISKÓI KIÁLLÍTÁS.

NEWYORK, febr. 22. A sanfranciskói világkiállítás tegnap megnyílt. Wilson elnök Washingtonból gombnyomással nyitotta meg a kiállítást.

Steinacker Artur.

—o—

Egy nagy koncepciójú, munkás férfin hunyta le örökre szeméit. Steinacker Artur, kinek neve szorosban egybe van forrva Fiume utolsó harminc évének társadalmi és közgazdasági történetével, szombaton Stuttgartban hosszú betegség után meghalt. Még októberben utazott ki egy régi barátja temetésére, de már utközben meghült, megbetegedett és négy hónapi szenvedés után abban az országban hunyta ki nemes lelkét, a honnan ennek a minden ízében érdekes férfinak pályafutása kiindult. Életrajzi adatai a következők:

Steinacker Artur 1844. október 21-én született Weimarban. Atyja Steinacker Gusztáv protestáns lelkész és neves német költő egy évvel reá Magyarországra, Gölniczbányára költözött, ahol rövidesen magyar állampolgár lett, megtanulta a magyar nyelvet, sőt elsőnek fordította le Vörösmarty „Szózat”-át németre. Az 1848-49-iki mozgalmakban hitközsége élén már tevékeny részt vett, úgy hogy a szabadságharc leverése után néhány évre külföldre is kellett szöknie. Később Triesztben telepedett le a család. A fiatal Arthur itt kezdett a nemzetközi kereskedelem iránt érdeklődni. Megtanulta az olasz, francia és angol nyelvet, aztán kiment Svájcba, onnan Brüsszelbe majd Londonba. Innen a brit-keletindiai társaság megbízásából Bombayba, Keletindia-ba került, ahonnan néhány évvel ezelőtt visszajött és egy előkelő budapesti család leányát vette nőül. A Magyar Általános Hitelbank főhivatalnokává lett és az ő kezébe került a bank, amelynek a főmunkatársak iránt érdeklődni. A nyolcvanas évek elején megalakult a bank, tőkésével kommanditált Steinacker A. és Társa cég, melyből később a Fiumei Hitelbank Részv. Társ. lett. Több, mint husz évig állt Steinacker a bank élén és a mit ezen idő alatt Fiumében teremtett, az mindenkor arany betűkkel fog a magyar kikötőváros közgazdasági történetében ragyogni. Ő telepitette le Fiumében az első gőzhajógyárat, a kieli Howaldtwerke fiókját, melynek helyén ma a nagy Danubius hajógyár áll. Tevékeny részt vett a helybeli közlekedési vállalatok és a rizshántoló és rizskeményítőgyár alapításában és utóbbinak először igazgatóság tagja, majd a legutóbbi években alelnöke volt. Ő alapította meg a fiumei csokoládégyárat, a helybeli kávépörkölődet, a közeli dornegg-feistritzi téglagyárat, nagyarányú dongafa kivittelt kezdeményezett Szlavoniból Fiumén át Bordeauxba és Cette-be. Sok gyermekbetegségen mentek át e vállalkozások és sokszor panaszkodott keservesen Steinacker a szűkös fiumei kikötő-viszonyok, az akkori magyarországi közgazdasági élet elmaradottsága és az intőző körök nehézkes hivatalos gondolkodása felett, de azért még elérhette az itt említett legtöbb vállalatnak gyönyörű felvirágzását. A kereskedelmi tőzsdét és a munkaadók fiumei szövetségét is Steinacker alapította és az előbbinek haláláig elnöke volt.

Nyughatatlan, fáradhatatlan lelkének volt azonban egy másik mozgató ereje is: a minden idealizmussal telt általános emberszeretet. A szegénység, nyomorúság enyhítésének szentelte második énjét. E miatt nem is tudott számottevő vagyont gyűjteni. Mindig a gyengék, az elnyomottak pártját fogta. Szabadkőműves és szabadgondolkodó volt minden ízében. Megalapította a „Sirius” fiumei szabadkőműves páholyt, melynek egész haláláig főmestere volt, tevékeny részt vett a fiumei szabadgondolkodók egyesületének megalapításában, alapítója és elnöke volt a gyermekbarát egyesületnek, fáradhatatlanul buzgólkodott a szümei gyermektelep, a népkonyhák és a gyermekek napközi otthonainak szervezése körül.

Mint kiváló zenész megalapította a helybeli hangverseny egyesületet, melynek mindvégig elnöke volt. A Buonarroti-úton levő villája köz-

pontja volt Fiume zenei életének és valóságos fogalomává lettek a nála rendezett zenei délutánok. Ő maga is művésziesen kezelte a hegedűt és mindig büszke volt drága mesterhegedűire. Nem fordult meg Fiumében neves zenész, akit ő házában vendégül ne látott volna.

Egészen 1913-ig Nagybritannia fiumei alkonzula és több évig városi képviselőtestületi tag és kereskedelmi kamarai alelnök is volt, főgondnoka volt ezenkívül három órákor a fiumei protestáns hitközségnek.

Steinacker Arthur még öreg korában is a megtetsesült férfi szépség volt és a hetven éves öreg ur mindig katonásan, egyenesen rőtta Fiume utcáit. Október végén tett németországi útján tüdőgyuladást kapott, melyből néhány hét után látszólag kigyógyult. Decemberben azonban újból erőt vett rajta a betegség, de egészséges szervezete ismét győzni látszott a bajon. Két héttel ezelőtt harmadszor esett tüdőgyuladásba, melyhez mellhártyagyulladás is járult. Beszállították a stuttgarter Marienhospitalba, ahol Fiuméből táviratilag odahívott fia, Steinacker Andor mérnök, tart. sorhajóhadnagy még a legutóbbi napokban meglátogatta. Ifjabbik fia, János jelenleg Kinában van. Tegnapelőtt érkezett haza Andor fia Fiuméba, mivel katonai szabadsága letelt és tegnap már utolérte a szomorú hírt, hogy atyja kiszervezett. Steinacker Artur özevegye, ki második felesége volt, a legutolsó pillanatig ott maradt a beteg mellett és önfeláldozóan ápolta.

Steinacker Arturral Fiumének egyik legérdekesebb és legmarkánsabb egyénisége tűnik le. Holttestét utolsó kívánságához híven ma, huszonkettedikén délután három órákor elégették a stuttgarter krematóriumban és csak hamvait hozzák haza.

HIREK.

—o—

— A kormányzó itthon. Wickenburg István gróf kormányzó vasárnap este hazaérkezett Budapestre, ahol hivatalos ügyben több napig tartózkodott.

— Vio Antal dr. — főhadnagy. Vio Antal dr., Fiume országgyűlési képviselője, aki mint népfőlkelő hadnagy tesz eleget katonai kötelezettségének, katonai előléptetésben részesült. A honvédségi rendeleti közlöny legújabb száma közli Vio dr. előléptetését, aki most már mint főhadnagy szolgálja tovább a hazát.

— Uj főhadnagyk. A honvédség rendeleti közlönyének legújabb száma szerint a király a pécsi 19-ik gyalogezredhez tartozó következő népfőlkelő hadnagykot főhadnagykokká nevezte ki: Gróf Hoyos Miksa, Falter Henrik, Gellert Frigyes, Ruzic Zvonimir, Gráber Adolf, Graf Albert, Neumann Artur, Schmidt Béla, Weiser Márk, dr. Vio Antal, Bedini Henrik, Holleander Adolf, Naschitz Armin, Luppis Alajos, Stangher Benedek, Ribóli József és Rácz Dezső.

— Halálozás. I. Infich Gábor máv. mérnök tegnap délután 38 éves korában hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunytban a máv. egyik igen tehetséges és kötelességtudó tisztviselőjét veszítette el. Közeli rokonságban állott Tolnay máv. elnökgazdátal és halálát, mely városzerte általános részvétet keltett, feleségén kívül kiterjedt és előkelő rokonság gyászolja. Kedden délután 4 órákor temetik a Deák-fasor 3. sz. alatti máv. épületben levő lakásában.

— Kiviteli tilalom. Otoeac község előjárósága megtiltotta ökröknek, lovaknak, sertéseknek, kecskéknak és juhoknak a kivittelt. A tilalom ellenére megvásárolt állatokat a hatóság lefoglalja.

— Balázs Mártonné és növendékeinek szombat esti hangversenye alkalmából szép számu közönség gyűlt egybe a Deák-szálló nagytermében. A közönség a műsor minden számát nagy tetszéssel fogadta. Különösen Landau Mici és Berta játéka tetszett, akik a szláv táncokban kitünő diszpozíciót mutattak és későbbi szólószámokban csak megerősítették. Kitűntek a műsor összes számaiban Sanisa, Vergas, Készmárky, Mattiassi növendékek, Mozart ábrándjában pedig Meichsner Dóra, Scarpa, Carl, Wirheim és Poldruzo kisasszonyok is a legnagyobb sikerrel szerepeltek. A növendékek kitünő játéka díszesreterére válik oktatójuknak s az elhangzott tapsok javarésze öneki szólt. A hangverseny a jótékony célnak is jelentékeny összeget juttatott.

— Letartóztatott kereskedő. A Szecessió-kávéházban a szombatról vasárnapra virradó éjjelen Mileusnich Szava Manzoni-utcai kereskedő Ausztria-Magyarországot gyalázta, Szerbiát pedig éltette. Ertesítették a rendőrséget,

amely Mileusnichot letartóztatta és a törvényszék fogházába szállította. A kereskedő lakásán házkutatást tartottak s ez alkalommal iratok közt igen kompromittáló dolgokat találtak.

— **A háboruban elesett hősök emlékéért** gyászistentiszteletet tartottak vasárnap délután az izraelita templomban. Az istentiszteleten számos katonatiszt és közkatona vett részt és Frank dr. forábbi magas szárnyalású hazafias beszédben emlékezett meg a háboruban elesett hősekről.

— **Gyilkosság az utcán.** Tegnap este 11 órakor megjelent a városi rendőrségen egy asszony, aki a szolgálattevő tisztviselőnek bejelentette, hogy a Petrarka-úton egy honvéd vértőcsében fekszik. A helyszínére azonnal kiküldtek egy rendőrorvosi bizottságot, amely megállapította, hogy a honvéd elvérzés következtében meghalt. Benucci ügyeletes rendőrtisztviselő azonnal bevezette a nyomozást és megállapította, hogy a katonát egy polgári ruhás egyén késsel megszurta s az elvérzés azért következett be, mert a kés pengéje a katona bal lábszárnak ütőerét átmetszette. Az esetet bejelentő asszony elbeszélése szerint az esetenél két másik honvéd is jelen volt. Sikerült ezeket kikutatni s az ő vallomásuk alapján megállapítani, hogy társuk Kovács Antal tisztiszolga és a civil között ismeretlen okból civakodás támadt. A honvéd hirtelen felkiáltott: „Te szurtál meg engem”. Nem tudják, hogy ez kérdés, vagy állítás volt-e. A honvéd azután letépte a polgári ruhás egyént a földre és ott dulakodtak. A civil kiszabadította magát és a Via Fratelli Branchetta felé futásnak eredt. A honvéd néhány lépést tett, azután összeesett. Az egyik szemtanú által adott személyleírás alapján ráakadtak a késelőre, Gozdan József-re. Amikor a titkosrendőrök benyitottak hozzá, éppen véres ruháját váltotta. Bekísérték a rendőrségre, ahol előzetes letartóztatásba helyezték. Most kihallgatás alatt áll. A meggyilkolt honvéd társainak további vallomása szerint Gozdan, a gyilkos, több munkástársával együtt egy trüfite-utcai korezmából jött ki és ott kezdődött a civakodás. A civakodás kitörésekor a jelen volt katonák és civilek mind félreálltak, később pedig, a dulakodáskor elsiettek az eset színhelyéről. Ezt valószínűleg azért tették, hogy az ügyből kifolyólag őket keletlenetlenség ne érhesse. A vizsgálat folyik.

— **Magasabb zeneművészet.** A fiumei zenekedvelő közönségnek ritka műélvezetben van része. A szimfónikus zenekar ma, hétfőn este, a Borsakávéházban, D'Albert Jenő „Tiefland” c. opera nagy-fantáziáját fogja előadni. E műtermű eddig Fiumében még nem adatott elő.

— **Lopás a moziban.** Horvát Mária tegnap bejelentette a városi rendőrségnek, hogy a Margherita-mozgóban ellopták 20 korona készpénzt. A rendőrség a tettest egy K. Sanfira nevű leány személyében letartóztatta. A 20 koronát a harisnyájában találták meg.

— **Szénlopás.** Geyer István, a via Acquedotto levő Gorup-féle jéggyár igazgatója bejelentette a városi rendőrségnek, hogy a gyár udvaráról elvittek 3-4 métermázsza szenet. A rendőrség nyomozza a tolvajit.

— **Betörő a lakásban.** Unschuid kereskedő bejelentette a városi rendőrségnek, hogy lakásában betörő járt, aki 260 korona készpénzt vitt el.

— **Munkássors.** Pogacnik József 46 éves munkás tegnap munkája közben a bal kezén súlyos sérülést szenvedett. Beszállították a kórházba.

— **Női zenekar a Budai-kávéházban.** A Budai-kávéházban mátol kezdve minden este Keleti Annuska karmesternő közkedvelt budapesti női zenekara hangversenyez.

— **a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek!** —

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadóvállalat (Murai Jenő.)
Nyomatott: Zustovitch Elemér „Polinnia” nyomdájában

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYOGYSZERTÁRA
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpanok, az összes ásványvizek, toalettcikkei szépitőszerek stb. stb.

Klotilde

főhercegnő, szálló és étterem
Cirkvenica

Modern szobák. Kitűnő konyha és pince. Elsőrendű szalon-sör. Uj magyar tulajdonos
Buchhoffer György.

Fiumei első magyar rizshántoló és rizskeményítőgyár részv. - társaság.

FIUME.

Különlegesség
FÉNYKEMÉNYÍTŐ
táblácskákban.



VÉDJEGY.

A vegyi tisztasáért a gyár kezkeskedik

TEJCSARNOK MEGNYITÁS.

A Via del Porto-ban; a Borsa kávéházzal szemben (Telef. 604)

FIÓK TEJCSARNOKOT

nyitottam. Tej, tejtermékek, méz és egyéb legjobb minőségű élelmiszerek állandóan frissen raktáron tartatnak.

Naponta friss bécsi kolbász.

FLEISCHHACKER C.

főüzlet Piazza Elisabetta (Telef. 534.)

Vasárnap és ünnepnap nyitva.

Használjunk hadisegély-postabélyegot.

A **Fiumei Kereskedelmi Tőzsde** igazgatótanácsa mély fájdalommal jelenti, hogy érdemduis elnöke

Steinacker Artur

szombaton folyó hó 20-án Stuttgartban elhunyt.

Emlékét mindenkor a legnagyobb kegyelettel fogjuk megőrizni.

Fiume, 1915. február 22-én.

Özv. Steinacker Arturné úgy a maga, mint fia Steinacker Andor mérnök és Steinacker János, valamint sógora Steinacker Ödön nevében mélységes fájdalommal jelenti hogy szeretett férje, a legjobb édes atya és testvér

Steinacker Artur

a fiumei protestáns hitközség főgondnoka, a „Sirius” fiumei szabadkőműves páholy főmestere, a Gyermekebarát Egyesület, a Hangverseny Egyesület, a Kereskedelmi Tőzsde és az Első Fiumei Téglagyár R. T. elnöke, az Első Fiumei Rizshántoló és Rizskeményítőgyár, a Hungária Egyesült Gőzmalmok Részv. Társ. Budapest elnöke az Osztrák-Magyar Bank cenzora, városunk minden szép és nemes mozgalmának uttörője, munkás életének hetvenedik évében hosszú szenvedés után Stuttgartban elhunyt.

Holttestét f. hó 22-dikén d. u. 3 órakor a stuttgarti halotthamvasztóban égetik el.

FIUME, 1915. február 21.-dikén.

IRODAI HIVATALNOK KERESTETIK

Egy-két évi irodai gyakorlattal bíró hivatalnok, gyári vállalatnál azonnali belépésre felvétetik. Ajánlatot „Szorgalmas” jelige alatt továbbít a kiadóhivatal.

ELVESZETT ARANYÓRA.

Ma, szombaton, elveszett egy duplafedelű aranyóra aranyláncsal, a városi kaszárnyától, a törvényszéki palota előtt Susákra vezető úton. A hatóságok már értesítettek. A becsületes megtaláló kéretik a megtalált tárgyat megfelelő jutalom ellenében a városi kaszárnya ügyeletes tisztjénél leadni.

Bonavia szálló és étterem.

FIUME, Via Edm. de Amicis 4.

Havi előfizetés ebéd és vacsorára

60.— KORONÁTÓL FELJEBB.

Kittinó magyar konyha. Hamisítatlan italok. Gondos kiszolgálás.

Szíves pártfogást kér

PARADEISER F. J.
tulajdonos.

A Fiumei Gőztégla- és Agyagárugyár Részvénytársaság igazgatósága mély fájdalommal jelenti, hogy érdemes elnöke

STEINACKER ARTUR UR

f. hó 20-án Stuttgartban elhunyt.

A megboldogult társaságunk egyik alapítója és kezdetől fogva elnöke volt s ebbeli minőségében az egyéniségét jellemző odaadással és buzgósággal szolgálta társaságunk érdekeit. Emlékét mindenha kegyelettel fogjuk megőrizni.

Minden a kihordás vagy a szétvitel körül felmerülő panaszt telefon, vagy levelezőlap útján a kiadóhivatalba kérünk bejelenteni.

A Fiumei Első Magyar Rizshántoló és Rizskeményítő-Gyár Részvénytársaság igazgatósága mély megilletődéssel jelenti érdeműs alelnökének

STEINACKER ARTUR urnak

folyó hó 20-án Stuttgartban történt elhunytát.

Az elhunyt emlékét, ki vállalatunknak már ennek alapításától kezdve szentelte buzgó tevékenységét, mindenkoron kegyelettel fogjuk megőrizni.

FIUME, 1915. február 22-én.

A Fiumei Hitel- és Takarékszövetkezet (Consortio Fiumano di Credito e di Risparmio) igazgatósága fájdalommal jelenti érdeműs kartársának

Janovič Tádé urnak

elhunytát, a ki szövetkezetünk megalapítása óta élénk részt vett annak fejlődésében.

Fiume, 1915. február 22-én.

A Munkaadók Ligája mély fájdalommal jelenti

Steinacker Artur ur

alapító tagjának és hosszú éveken át volt érdeműs elnökének.

Stuttgartban 1919., február 20-án bekövetkezett elhunytát.

FIUME, 1915., február 22.

A Gyermekebarát Egyesület (Società degli Amici dell'Infanzia) igazgatósága mély szomorúsággal közli, hogy az egyesület felejtethetetlen elnöke és egyik megalapítója

STEINACKER ARTUR

szombaton f. hó 20-án Stuttgartban elhunyt.

Nemes lelkének emlékét mindenkor meg fogjuk őrizni!

Fiume, 1915. február 22-én.